



БИБЛИОТЕКА РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

Научно-исследовательский отдел рукописей

Глубокоуважаемые коллеги!

Приглашаем принять участие в научном семинаре

**«Водяные знаки на бумаге XVIII века: проблемы атрибуции
рукописных и печатных карт»**

Программа

А.Р. Джиева (БАН). Водяные знаки на бумаге карт Каспийского региона 1720-х гг. из Собрания Петра I

О.А. Красникова (БАН). Русские печатные карты и планы первой трети XVIII в. в БАН: бумага и водяные знаки

Н.А. Вревская (РНБ). Бумага петербургских бумажных мельниц петровского времени: водяные знаки и их различия

Заседание ведет А. Р. Джиева

Семинар состоится 4 декабря 2024 г. в 14.00
по адресу: Биржевая линия, д. 1, Библиотека РАН,

Выставочный зал, 5 этаж, комн. № 501

Семинар пройдет в очном и заочном формате.

Ссылку на подключение можно получить по адресу: ban.nior@gmail.com

Контактный телефон 8 (812) 328 08 81 (Анна Рослановна Джиева)

После семинара состоится экскурсия по выставке
«Карты Каспийского региона 1720-х гг. из Собрания Петра I»

Тезисы докладов

***А.Р. Джисоева.* Водяные знаки на бумаге карт Каспийского региона 1720-х гг. из Собрания Петра I.**

Представляемая в докладе группа карт и планов из коллекции Рукописных карт БАН, в основном, относится ко времени Персидского похода Петра I 1722-1723 гг. Атрибуция этих документов потребовала некоторых усилий, в том числе обращения к материалу носителей этих планов – бумаге и ее водяным знакам. Этот аспект исследования позволил не только датировать уверенней отдельные документы, но и выдвинуть некоторые аргументы в пользу работы с водяными знаками бумаги, как обязательной части комплексного подхода в исследовании памятников коллекции.

***О.А. Красникова.* Русские печатные карты и планы первой трети XVIII в. в БАН: бумага и водяные знаки.**

В фонде Сектора картографии ОФО БАН хранятся экземпляры первых русских навигационных атласов – «Новая чертежная книга, содержащая Великую реку Дон или Танаис» (1703-1704) К. Крюйса и «Книга розмерная градусных карт Ост-Зее или Варяжского моря» (1714-1719), составленная первоначально из перегравированных шведских карт адмирала В. фон Розенфельдта и П. Гедда в 70-80-х годах XVII в. С дополнением карт по русским съемкам августа 1714 г. под руководством поручика М. Гриса. Выяснилось, что один из экземпляров атласа реки Дон и экземпляр атласа Варяжского моря входили в состав библиотеки акад. А.А. Куника. Оба они имеют одинаковое оформление, а главная особенность в том, что карты атласов дублированы на плотную грубую бумагу. Сравнение бумаги и филиграней этих и остальных подобных экземпляров может помочь дополнить историю создания и бытования картографических документов.

***Н.А. Вревская.* Бумага петербургских бумажных мельниц петровского времени: водяные знаки и их различия.**

Маркировочные знаки на бумаге выработки Дудерговской водяной и Санкт-Петербургской ветряной бумажных мельниц выявляются в документах 1719-1725 гг. Это комплекс рукописных записей из Приказов (АВИМАИВиВС и РГАВМФ), книги гражданской и кириллической печати (ОРК РНБ), а также некоторые карты и чертежи. В ходе исследования были выявлены условные границы появления и использования знаков («большой якорь», «четыре якоря в крест» и т.д.), их разновидности и особенности исполнения сетки. Эта информация в некоторых случаях помогает выявить отпечатки с покупной формы, а также локализовать листы к той или иной мельнице.

